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Отказ от отговорност: 
В тези често задавани въпроси (ЧЗВ) се предоставя информация за свързаните с износа ограничения 
по отношение на стоки с двойна употреба и изделия с авангардна технология съгласно членове 2, 
2а и 2б от Регламента за санкциите от гледна точка на службите на Комисията. Единствено 
Съдът на ЕС може да даде авторитетно тълкуване на законодателството на Съюза. 

 
Позоваванията на членове и приложения от Регламента за санкциите се отнасят до Регламент (ЕС) 
№ 833/2014 на Съвета от 31 юли 2014 г., изменен с последващи регламенти на Съвета, и по-
специално с Регламент (ЕС) 2022/328 на Съвета от 25 февруари 2022 г. 

 
За целите на настоящия Въпросник терминът "ограничения върху износа" се отнася до 
свързаните с износа ограничения, отнасящи се до стоки с двойна употреба и авангардни 
технологии съгласно членове 2, 2а и 2б от Регламента за санкциите. 

 
За целите на настоящия ЧЗВ терминът "износ" се отнася до продажбата, доставката, трансфера 
или износа на стоки, както и до предоставянето на брокерски услуги и на техническа и финансова 
помощ, освен ако не е посочено друго. 

 
За целите на настоящия често задаван въпрос терминът "разрешение" се отнася до 
разрешението за дерогации съгласно Регламента за санкциите и разрешението за двойна 
употреба съгласно Регламента на ЕС за двойната употреба. 

За целите на този въпрос и отговори номерацията на статиите се основава на английската 
версия на Регламента за санкциите. 

Регламентът за санкциите съдържа забрана за износ на стоки и технологии, подходящи за 
използване в авиацията или космическата индустрия, както и в енергийния сектор. Тези мерки не са 
обхванати от настоящия често задаван въпрос. 

Цялостна структура и подход, следвани при изготвянето на настоящото 
ръководство 

 
1. Каква е целта на тези насоки и как новите ограничения за износ в 

Регламента за санкциите се отнасят към съществуващите санкции срещу 
Русия? 

 
Регламент (ЕС) 2022/328 на Съвета от 25 февруари 2022 г.1 надгражда и разширява 
ограничителните мерки (санкции) на ЕС под формата на експортни ограничения съгласно 
Регламента за санкциите2 . Освен ако не бъдат изменени с Регламент (ЕС) 2022/328 на 
Съвета или с други регламенти, съществуващите разпоредби на Регламента за санкциите 
остават в сила и продължават да се прилагат. 

 
Настоящото ръководство има за цел да подпомогне националните компетентни органи и 
заинтересованите страни, включително износителите, при прилагането на новите 
ограничения за износ, въведени в членове 2, 2а и 2б, и свързаните с тях разпоредби в 
членове 1, 2в и 2г от Регламента за санкциите, изменен през февруари 2022 г., без да се 
засягат другите разпоредби на този регламент. 

 
2. Какво прави Регламентът за санкциите в областта на ограниченията 

на износа, включително контрола на износа? 
 

На първо място, Регламентът за санкциите разшири обхвата на ограниченията за износ по 
отношение на стоките и технологиите с двойна употреба, посочени в приложение I към 
Регламента на ЕС относно изделията и технологиите с двойна употреба3 . Износът на тези 
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изделия е забранен от 2014 г. насам за военния сектор. Сега забраната се прилага дори 
когато тези изделия са предназначени за граждански потребители или употреби, с много 
ограничени изключения и дерогации. 

На второ място, Регламентът за санкциите забранява и износа на допълнителни продукти, 
свързани с "напреднали технологии", за да се ограничи увеличаването на военния и 
технологичния капацитет на Русия в сектори като електроника, компютри, телекомуникации и 
информационна сигурност, сензори и лазери и морски транспорт. 

На трето място, в Регламента за санкциите се посочват субекти, свързани с отбранителната и 
индустриалната база на Русия, на които се налагат още по-строги ограничения за износ. 

Както и в други режими на санкции на ЕС, ограниченията за износ се прилагат за продажбата, 
доставката, трансфера и износа на обхванати изделия, както и за предоставянето на 
посреднически услуги и техническа и финансова помощ. 

 
Новите разпоредби предвиждат много ограничени изключения и дерогации в някои 
определени ситуации, които са обяснени допълнително в настоящия документ. По подобен 
начин Регламентът за санкциите допуска известна възможност за продължаване на износа 
по вече съществуващи или "запазени" договори, като това подлежи на оценка за всеки 
отделен случай. 

 
Накрая, Регламентът за санкциите съдържа забрана за износ на стоки и технологии, 
подходящи за използване в авиацията или космическата индустрия, както и в енергийния 
сектор. Тези мерки не са обхванати от настоящия ЧЗВ. 

 
 
 
 
 

1Регламент (ЕС) 2022/328 на Съвета от 25 февруари 2022 г. за изменение на Регламент (ЕС) № 833/2014 
относно ограничителни мерки с оглед на действията на Русия за дестабилизиране на положението в 
Украйна 
2 Регламент (ЕС) № 833/2014 на Съвета от 31 юли 2014 г. относно ограничителни мерки с оглед на 
действията на Русия, дестабилизиращи положението в Украйна 
3 Регламент (ЕС) 2021/821 на Европейския парламент и на Съвета от 20 май 2021 г. за установяване на 
режим на Съюза за контрол на износа, брокерската дейност, техническата помощ, транзита и трансфера 
на изделия и технологии с двойна употреба. 

3. Аз съм износител, който продава продукти за Русия. Как мога да проверя 
дали имам право да изнасям продукта и дали е необходимо 
предварително разрешение? 

 
Опростено казано, процесът за проверка дали сте засегнати от ограничение на износа 
е следният: 
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Това е опростена схема; за повече яснота, моля, проверете при съответните 
компетентни органи на вашата държава членка дали Регламентът за санкциите (или други 
ограничения) се прилага за продукта, който продавате в Русия. 

 
Някои приложения към Регламента за санкциите, например приложения II, X и XI, включват , 
кодове от Комбинираната номенклатура (КН), докато изделията с двойна употреба и изделията 
с напреднали технологии, изброени в приложение VII, се идентифицират с технически 
описания. Като част от задълженията си за спазване на изискванията икономическият 
оператор трябва да провери въз основа на кода по КН или техническото описание 
дали изделието, което ще бъде изнесено, попада в обхвата или не. Фактът, че кодът по 
КН, съответстващ на даден артикул, не е посочен в Регламента за санкциите, не изключва 
възможността някои артикули, класифицирани под този код по КН, да бъдат засегнати, тъй 
като те могат да бъдат артикули с двойна употреба или артикули от приложение VII към 
Регламента за санкциите, в съответствие с членове 2, 2а и 2б. Що се отнася до изделията с 
двойна употреба и изделията от приложение VII към Регламента за санкциите, в Регламента 
за санкциите няма връзка между кодовете по КН и тези изделия, които са обект на 
ограничителни мерки. 

 
4. Новите мерки са под формата на "забрани": дали сега има пълна 

забрана за износ за Русия на изделия с двойна употреба и "напреднали 
технологии"? 

 
Ограниченията за износ, приложими за изделията, включени в приложение I към Регламента на 
ЕС относно изделията с двойна употреба, и за изделията, свързани с "напреднали 
технологии", са под формата на забрани, но съществуват ограничени изключения и 
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дерогации. Освобождаванията обхващат, наред с другото, хуманитарни нужди, спешни 
случаи в здравеопазването, природни бедствия и др. 
бедствия, медицинска и фармацевтична употреба, временен износ на оборудване за 
използване от новинарските медии, предмети за лична употреба. Дерогациите обхващат, 
наред с другото, износ, предназначен за междуправителствено сътрудничество, износ, 
предназначен за граждански телекомуникационни мрежи, износ за експлоатация, 
поддръжка и безопасност на граждански ядрени мощности или износ, предназначен за 
дружества, притежавани или изцяло или съвместно контролирани от субект от ЕС или от 
субект на държава партньор, или износ, обхванат от предварителни договори. 

 
Тези освобождавания и дерогации не се прилагат за износ за физически или юридически лица, 
свързани с отбранителната и промишлената база на Русия, както е посочено в приложение IV. 
За тези субекти износът е разрешен само при условията, посочени в чл. 2б, параграф 1, букви а) 
и б). 

 
Успоредно с това следва да се отбележи, че горепосочените освобождавания и дерогации 
не се прилагат и за износ за авиационната или космическата промишленост. 

 
 

5. Какво се случи с износа на ЕС за Русия в деня на влизане в сила на 
мерките, ако той е попадал в обхвата на Регламента за санкциите? 

 
Ограниченията за износ влязоха в сила и започнаха да се прилагат изцяло на 26 февруари 2022 г. 

 
От тази дата износът на стоки и технологии, които са предмет на ограниченията за износ, 
въведени с Регламента за санкциите, се разрешава само ако е разрешен съгласно i) 
съответните изключения или ii) дерогации, които подлежат на разрешение. Ако се изисква 
разрешение, търговията не може да продължи, докато не бъде издадено такова 
разрешение. 

 
6. Какво се случи с износа на ЕС за Русия в деня, в който мерките 

влязоха в сила, ако той не попадаше в обхвата на Регламента за 
санкциите? 

 
Ако изделията не са обхванати от Регламента за санкциите, те могат да бъдат продавани, 
доставяни, прехвърляни или изнасяни в Русия без ограничения и свързаното с тях 
предоставяне на техническа и финансова помощ може да продължи. Това не засяга никакви 
други търговски ограничения, които могат да бъдат въведени съгласно други разпоредби 
на регламента или съгласно други нормативни актове. 

 
7. Как новият регламент за санкциите се отнася към съществуващия 

регламент за двойната употреба? Заменя ли го? Продължават ли 
да се прилагат и двата регламента? 

 
Регламентът за санкциите се прилага "без да се засяга", т.е. успоредно с Регламент (ЕС) 
2021/821 на ЕС относно двойната употреба. Износителите трябва да гарантират, че спазват и 
двата регламента. 

 
Следователно за износа на изделия с двойна употреба може да се изисква разрешение 
съгласно Регламента за изделията с двойна употреба, а когато се прилага дерогация 
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съгласно Регламента за санкциите - и съгласно този регламент. В случай на съмнение 
износителите следва да се обърнат към компетентния орган на държавата членка, в която 
износителят пребивава или е установен. 

 
В случай че износът на изделие с двойна употреба или на изделие "Съвременна 
технология" от приложение VII попада в обхвата на освобождаване, не се изисква 
предварително разрешение съгласно Регламента за санкциите. За изделията с двойна 
употреба обаче все пак може да се изисква разрешение съгласно Регламента за изделията с 
двойна употреба. 

 
За разрешенията за стоки и технологии, изброени в приложение VII към Регламента за 
санкциите, се прилагат mutatis mutandis правилата и процедурите, установени в Регламента 
на ЕС относно изделията с двойна употреба. Това означава, че за 
например, че когато износът на изделие, което не е включено в приложение I към 
Регламента за изделията с двойна употреба, подлежи на изискване за разрешение 
съгласно Регламента за изделията с двойна употреба, например съгласно член 4 (т.нар. 
"универсални" клаузи), тези изисквания за разрешение остават в сила, независимо от 
факта, че същото изделие може да е включено в приложение VII към Регламента за санкциите. 

 
8. Как се прилага правилото за "всеобхватност" в Регламента на ЕС 

относно двойната употреба по отношение на субектите, изброени в 
приложение IV към Регламента за санкциите? 

 
Износът на изделия с двойна употреба за военна крайна употреба и крайни потребители е 
забранен съгласно Регламента за санкциите. Износът на изделия, които не са включени в 
приложение I към Регламента на ЕС за изделията с двойна употреба, нито в Регламента за 
санкциите, все пак може да подлежи на контрол съгласно "всеобхватната клауза" на 
Регламента за изделията с двойна употреба, т.е. за да се гарантира, че те не са 
предназначени за военни крайни употреби или крайни потребители (включително когато 
износът се отнася до лица или образувания, включени в приложение IV към Регламента за 
санкциите). 

 
9. Какви ограничения се прилагат за предоставянето на техническа 

помощ и посреднически услуги? 
 

Определенията за "техническа помощ" и "посреднически услуги" се съдържат в член 1, букви в) 
и г) от Регламента за санкциите. Предоставянето на такава помощ или услуги попада в обхвата 
на забраните, посочени в член 2, параграф 2 и член 2а, параграф 2, и може да бъде предмет на 
изключенията и дерогациите съгласно член 2, параграф 3 и член 2а, параграф 3, член 2, 
параграф 4 и член 2а, параграф 4 и член 2, параграф 5 и член 2а, параграф 5. 

 
10. Каква информация следва да се предостави за целите на 

уведомяването и искането за разрешение за износ на изделия с 
двойна употреба или на изделия с напреднали технологии и 
свързаната с тях техническа помощ, които са предмет на освобождаване 
или дерогация съгласно Регламента за санкциите? 

 
Уведомлението до националния компетентен орган и искането за разрешение трябва 
да бъдат подадени по електронен път. В приложение IX към Регламента за санкциите са 
предоставени формуляри, съдържащи задължителните елементи за тези уведомления или 
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заявления, и когато е възможно, износителите следва да използват тези формуляри. 
Въпреки това, когато използването на формуляра не е възможно, износителите трябва да 
предоставят поне всички елементи, описани във формуляра, и в предвидения в него ред. 

 
Ако изделието е обхванато от Регламента на ЕС за изделията с двойна употреба, износителите 
трябва да представят на националния компетентен орган формуляра(ите) съгласно този 
регламент. 

 
Формулярът за уведомление/заявление/разрешение в приложение IX към Регламента за 
санкциите се отнася само до разпоредбите на членове 2, 2а и 2б. Той не засяга 
използването на формуляри, свързани с други разпоредби на Регламента за санкциите. 

 
11. Изделието, което планирам да изнеса, не е изделие с двойна употреба, 

нито е включено в приложение VII към Регламента за санкциите. Той обаче 
включва компонент, посочен в приложение I към Регламента на ЕС 
относно изделията с двойна употреба или в приложение VII към 
Регламента за санкциите. Засегнат ли съм от ограниченията за износ? 

 
Неконтролираните изделия, които съдържат един или повече компоненти, изброени в 
приложение VII, не подлежат на ограниченията за износ, приложими към износа на тези 
компоненти, при условие че сделката няма за цел заобикаляне на правилата за контрол на 
износа на изделия с двойна употреба или на ограниченията за изделията "Съвременни 
технологии" съгласно Регламента за санкциите. 
За изделията, изброени в приложение I към Регламента на ЕС относно изделията с двойна 
употреба, обаче продължава да се прилага бележката за "основен елемент". Това 
означава, че неконтролираните изделия, които съдържат един или повече компоненти, 
изброени в това приложение, продължават да подлежат на правилата за контрол на износа 
съгласно Регламента на ЕС за изделията с двойна употреба, включително правилото за 
"основните елементи". 

 
12. Кои ситуации са обхванати от изключенията съгласно Регламента за санкциите? 

 
В член 2, параграф 3 и член 2а, параграф 3 от Регламента за санкциите се предвиждат 
седем ограничени освобождавания от ограниченията за износ, при условие че са 
изпълнени определени условия и изисквания, т.е. използването на освобождаването се 
декларира пред митническите органи и се прави уведомление при първото му използване. 
Тези освобождавания се прилагат за: 

 
(a) хуманитарни цели, извънредни ситуации в областта на здравеопазването, спешно 

предотвратяване или смекчаване на последиците от събитие, което може да има 
сериозно и значително въздействие върху здравето и безопасността на хората или 
околната среда, или в отговор на природни бедствия; 

(b) медицински или фармацевтични цели; 
(c) временен износ на предмети за използване от новинарските медии; 
(d) актуализации на софтуера; 
(e) използване като потребителски комуникационни устройства; 
(f) осигуряване на киберсигурност и информационна сигурност за физически и юридически 

лица, образувания и органи в Русия, с изключение на нейното правителство и 
предприятия, пряко или непряко контролирани от това правителство; или 

(g) за лична употреба на физически лица, пътуващи за Русия, или на членове на техните 
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близки семейства, пътуващи с тях, и се ограничава до лични вещи, домашно 
имущество, превозни средства или търговски инструменти, притежавани от тези 
лица и непредназначени за продажба. 

13. Кои ситуации са обхванати от дерогациите за всеки отделен случай 
съгласно Регламента за санкциите? 

 
В член 2, параграф 4 и член 2а, параграф 4 от Регламента за санкциите се 
предвиждат осем дерогации, за които трябва да се поиска разрешение от националния 
компетентен орган. До получаването на разрешение износът на стоката е забранен. 
Дерогациите обхващат ситуации, при които изделието е предназначено за: 

(a) сътрудничество между Съюза, правителствата на държавите членки и 
правителството на Русия по чисто граждански въпроси; 

(b) междуправителствено сътрудничество в областта на космическите програми; 
(c) експлоатацията, поддръжката, възстановяването на горивото и безопасността на 

гражданския ядрен капацитет, както и сътрудничеството в областта на гражданската 
ядрена енергетика, по-специално в областта на научноизследователската и развойната 
дейност; 

(d) морска безопасност; 
(e) граждански телекомуникационни мрежи, включително предоставяне на интернет услуги; 
(f) изключителното използване от субекти, които са собственост или се контролират 

единствено или съвместно от юридическо лице, образувание или орган, който е 
регистриран или учреден съгласно законодателството на държава членка или на 
държава партньор; 

(g) дипломатическите представителства на Съюза, държавите членки и страните 
партньори, включително делегации, посолства и мисии. 

 

За договори, сключени преди 26 февруари 2022 г., моля, проверете въпроси 25-27. За ситуации 
с физически или юридически лица, изброени в приложение IV, моля, проверете въпрос 17. 

14. Как износителят може да докаже убедително, че едно от 
освобождаванията или дерогациите се прилага в неговата ситуация? 

 
Националният компетентен орган трябва да определи необходимата документация, която 
може да бъде полезна за оценка и проверка на изпълнението на условията за 
освобождаване или дерогация. Тази документация може да включва договори, 
междуправителствени споразумения, декларации от износителя (самодекларация). 

 
15. Бихте ли обяснили по-подробно как се прилагат освобождаванията и 

дерогациите по отношение на износа на изделия с двойна употреба и 
на изделия с "напреднали технологии"? 

 
Регламентът за санкциите забранява продажбата, доставката, трансфера или износа, или 
свързаното с тях предоставяне на техническа и финансова помощ, на стоки или технологии на 
военни крайни потребители в Русия, за военни крайни употреби и потребители, изброени в 
приложение IV към Регламента за санкциите. Това обхваща както изделия с двойна 
употреба (изброени в приложение I към Регламента на ЕС за изделията с двойна употреба), 
така и изделия с "напреднали технологии" (изброени в приложение VII към Регламента за 
санкциите). 

 
По отношение на потенциалния износ за невоенни потребители, които не са включени в 
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приложение IV към Регламента за санкциите, или за невоенни крайни употреби на тези стоки и 
технологии се прилага следното: 

 
• За изделията с двойна употреба, изброени в приложение I към Регламента на ЕС за 

изделията с двойна употреба, или за които се изисква разрешение поради 
прилагането на всеобхватна клауза: 

o ако предвидената крайна употреба попада в обхвата на изключенията, 
изброени в член 2, параграф 3 (вж. въпрос 12), не е необходимо да се иска 
разрешение съгласно Регламента за санкциите, но износителят трябва да 
спазва изискванията съгласно Регламента на ЕС относно двойната 
употреба. Освен това Регламентът за санкциите изисква износителят да 
декларира в митническата декларация, че изделията се изнасят 
съгласно съответното освобождаване, и да уведоми компетентния орган 
на държавата членка, в която износителят пребивава или е установен, 
когато изнася за първи път, използвайки съответното освобождаване, в срок 
от 30 дни от датата, на която е осъществен първият износ. Националните 
компетентни органи ще наблюдават използването на освобождаванията с 
оглед предотвратяване на всякакъв риск от заобикаляне на мерките. 

o ако предвидената крайна употреба попада в обхвата на някоя от осемте 
дейности, изброени в член 2, параграф 4 (вж. по въпрос 13), износителят 
подава заявление за разрешение, а оценката за всеки отделен случай се 
извършва от компетентния орган на държавата членка, в която износителят 
пребивава или е установен. Освен това износителят трябва да спазва 
изискванията съгласно Регламента на ЕС относно изделията с двойна употреба. 

o ако износът попада в обхвата на договори, сключени преди 26 февруари 
2022 г., моля, проверете въпроси 25-27. 

 

• За изделия с "напреднала технология", изброени в приложение VII към Регламента за санкциите: 
o ако планираната крайна употреба попада в обхвата на седемте изключения, 

изброени в член 2а, параграф 3 (вж. въпрос 12), не е необходимо да се иска 
разрешение съгласно Регламента за санкциите. Регламентът за санкциите 
изисква износителят да декларира в митническата декларация, че изделията 
се изнасят съгласно съответното освобождаване, и да уведоми 
компетентния орган на държавата членка, в която износителят 
пребивава или е установен, когато изнася за първи път, използвайки 
съответното освобождаване, в срок от 30 дни от датата, на която е 
осъществен първият износ. 
Националните компетентни органи ще наблюдават използването на 
освобождаванията с оглед предотвратяване на всякакъв риск от заобикаляне 
на мерките. 

o ако предвидената крайна употреба попада в обхвата на дейностите, 
изброени в член 2а, параграф 4 (вж. въпрос 13), износителят подава 
заявление за разрешение, а оценката за всеки отделен случай се извършва 
от компетентния орган на държавата членка, в която износителят пребивава 
или е установен. 

o ако износът попада в обхвата на договори, сключени преди 26 февруари 
2022 г., моля, проверете въпроси 25-27. 

 

Освен това, що се отнася до елементите на авиационната и космическата индустрия, моля, 
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вижте въпрос 4, който потвърждава, че горепосочените дерогации и изключения не са налични 
за тези сектори. 

 
16. Какви правила и процедури се прилагат за разрешенията съгласно 

Регламента за санкциите? 
 

Разрешенията по членове 2, 2а и 2б се обработват от националните компетентни органи, 
изброени в приложение I към Регламента за санкциите, и следват правилата и процедурите, 
установени в Регламента на ЕС относно двойната употреба, който се прилага mutatis mutandis. 

 
17. Възможно ли е все още да се изнася за физическите или юридическите 

лица, изброени в приложение IV? Какви правила се прилагат за дъщерните 
дружества на тези лица или за контролираните от тях лица? 

 
По-строги условия се прилагат за износ за определени крайни потребители, свързани с 
отбранителната и промишлената база на Русия. По отношение на тези физически и 
юридически лица, изброени в приложение IV към Регламента за санкциите, не се прилагат 
изключения и се прилагат само някои много ограничени възможности за индивидуално 
разрешение от националните компетентни органи за спешно предотвратяване или 
смекчаване на последиците от събитие, което може да има сериозно и значително въздействие 
върху здравето и безопасността на хората или върху околната среда. По отношение на тези 
физически и юридически лица договорите, сключени преди 26 февруари 2022 г., могат да бъдат 
изпълнявани при условие, че получат разрешение от националния компетентен орган, но 
търговията трябва да бъде спряна до получаването на такова разрешение. Такива 
разрешения трябва да бъдат поискани преди 1 май 2022 г. 

 
Ограниченията за износ за тези субекти не се прилагат, ако съответните изделия не са 
включени в приложение VII към Регламента за санкциите (изделия, свързани с "напреднали 
технологии"), нито в приложение I към Регламента на ЕС за изделията с двойна употреба 
или са предмет на всеобхватни клаузи съгласно Регламента на ЕС за изделията с двойна 
употреба. Това не засяга други ограничения за износ, които могат да бъдат въведени 
съгласно други правила или разпоредби. 

 
Износителите от ЕС трябва също така да гарантират, че обхванатите артикули не достигат 
до включените в списъка субекти непряко (чрез невключените в списъка дъщерни дружества 
на тези субекти или други субекти, които те контролират, или чрез посредник). Продажбата, 
доставката, прехвърлянето или износът на обхванати изделия на трета страна-посредник 
също са забранени, ако изделията биха достигнали до включените в списъка субекти. Във 
всички ситуации износителите от ЕС следва да извършват адекватна комплексна проверка 
на своите бизнес партньори и на крайното местоназначение на стоките. 

 
Освен това на износителите от ЕС се забранява съзнателно и умишлено да участват в 
дейности, чиято цел или резултат е заобикаляне на тези ограничения за износ. 

18. Какво да направя, ако износът на изделия с двойна употреба или на 
"напреднали технологии" не попада в обхвата на изключенията или 
дерогациите, мога ли все пак да кандидатствам за разрешение? 

 
Като общо правило, ако не попадате в тези ситуации, няма смисъл да подавате заявление за 

разрешение. За условията, приложими към изпълнението на съществуващи договори, моля, 

Published on 16 March 2022 - COURTESY TRANSLATION - EIFEC Brussels Office - www.eifec.org



проверете въпроси 25-27. 

19. Как подбрахте продуктите, включени в списъка с продукти с 
"усъвършенствани технологии"? 

 
Артикулите, включени в списъка на продуктите в приложение VII, са подбрани въз 
основа на това, че могат да допринесат, пряко или непряко, за повишаване на военния и 
технологичния капацитет на Русия. Те също така бяха избрани в сътрудничество с нашите 
страни партньори. 

 
20. Как подбрахте лицата и организациите, изброени в приложение IV 

към Регламента за санкциите? 
 

Физическите и юридическите лица в разширения списък са определени крайни потребители, 
свързани с отбранителната и промишлената база на Русия. Те също така бяха подбрани в 
сътрудничество с нашите страни партньори. 

 

Практическо прилагане на ограничението за износ на изделия с 
двойна употреба и "модерни технологии" за предприятията 

 
21. Как мога да проверя/докажа, че техническите спецификации на 

изделията, които искам да изнасям, попадат или не попадат в 
приложението с изделия, свързани с "напреднали технологии"? 

 
Елементите в приложение VII са изброени въз основа на тяхното описание и техническите 
им параметри. Когато изнасяте за Русия и изделията ви подлежат на контрол, може да 
ви бъде поискано да предоставите всички документи, необходими за идентифициране на 
изделието ви и полезни за неговата идентификация и класификация, включително 
например технически паспорт, в който са изброени характеристиките и техническите 
параметри на изделието ви. 

 
22. Каква е "индикативната таблица за временна корелация", която свързва 

митническите кодове с позициите в приложение VII? 
 

Приложение VII към Регламента за санкциите, в което се изброяват артикулите 
"напреднали технологии", не съдържа кодове на стоки (митнически кодове). 

 
Приложението към настоящия Въпросник включва, с чисто информативна цел, таблица на 
съответствието с препратки, които съпоставят стоките от приложение VII към Регламента за 
санкциите със съответните стокови кодове, определени съгласно правилата на Общата 
митническа тарифа и Комбинираната номенклатура (КН). Тази таблица се предоставя на 
икономическите оператори като любезно съдействие при идентифицирането и класирането на 
стоките от приложение VII, които са предмет на мерките, посочени в член 2а, параграф 1 и член 
2б, параграф 1 от Регламента за санкциите. Съответните 8-цифрени кодове по КН 
представляват необвързващо ръководство за икономическите оператори за откриване и 
идентифициране на стоките, които декларират. Те не са задължителни и се 
предоставят без 
засягат всички задължения на икономическия оператор от гледна точка на контрола на 
износа и санкциите, които трябва да бъдат проверени в момента на подаване на митническата 
декларация. 
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Следва да се отбележи, че макар кодовете на стоките да подпомагат икономическите 
оператори в усилията им за спазване на изискванията, е необходима допълнителна 
техническа оценка, за да се направи заключение дали дадена стока подлежи на ограниченията 
за износ. Тази допълнителна техническа оценка често е необходима, тъй като в повечето 
случаи няма пълно съответствие между описанието на стоките в приложение VII и 
описанието на съответните стокови кодове. 

 
Кодовете на стоките са взети от Комбинираната номенклатура. Тя е определена в член 1, 
параграф 2 от Регламент (ЕИО) № 2658/87 на Съвета4 и както е посочено в приложение I към 
него, които са валидни към момента на публикуване на регламента за санкциите. 

 
23. Моля, пояснете термина "трактор" в X.A.VII.001. Дали това е трактор за 

използване в селското стопанство или се отнася за тежкотоварни 
автомобили? 

 
Терминът "трактор" (точка X.A.VII.001.b от приложение VII) се отнася за колесни трактори, които 
не са предназначени за движение по пътищата и които включват селскостопански трактори, 
стига да отговарят на техническите параметри, изисквани в настоящия контрол. 

 
Тежкотоварните автомобили, разбирани като пътни камиони с полуремаркета, са обхванати от 
точка X.A.VII.001.c в същото приложение. 

 
24. Как мога да подам заявление за дерогация относно изделия с двойна употреба? 

 
За да се улесни уведомяването и разрешаването на продажбата, доставката, трансфера 
или износа на изделия, попадащи в обхвата на членове 2, 2а и 2б от Регламента за санкциите, 
в приложение IX към регламента се предоставя образец със задължителните елементи на 
информацията, която износителят трябва да предостави на компетентния орган на 
държавата членка, в която пребивава или е установен. 

 
Ако изделието попада и в обхвата на Регламента на ЕС за изделията с двойна употреба, 
износителят трябва да спази и изискванията на този регламент, като използва 
образеца, предоставен в него. 

 
Списъкът на компетентните органи на държавите членки за Регламента за санкциите е достъпен 
в приложение I към Регламента за санкциите. 

 
Списъкът на компетентните органи на държавите членки съгласно Регламента на ЕС 
относно двойната употреба е публикуван в Официален вестник на Европейския съюз5 . Копие 
от този списък е достъпно на специалния уебсайт на Комисията. 

 
 
 
 
 
 
 

4 Регламент (ЕИО) № 2658/87 на Съвета от 23 юли 1987 г. относно тарифната и статистическа 
номенклатура и Общата митническа тарифа 
5 Информационна бележка - Регламент (ЕС) 2021/821 на Европейския парламент и на Съвета за 
въвеждане на режим на Съюза за контрол на износа, брокерската дейност, техническата помощ, 
транзита и трансфера на изделия и технологии с двойна употреба (ОВ L 206, 11.6.2021 г., стр. 1.): 
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Информация за мерките, приети от държавите членки в съответствие с членове 4, 6 и 7, 
9, 11, 12, 22 и 23 

25. Имам договор с руско дружество, който включва износ на изделие, 
попадащо в обхвата на Регламента за санкциите. Мога ли да 
продължа да изнасям за тях? 

 
С цел да се позволи изпълнението на договори, сключени преди 26 февруари 2022 г., 
държавите членки могат да разрешат износа на изделия с двойна употреба и на 
"усъвършенствани технологии" за невоенни цели и за невоенни потребители, при условие 
че износителят поиска такова разрешение преди 1 май 2022 г. Тези разрешения се 
оценяват от националния компетентен орган за всеки отделен случай в съответствие с 
приложимите правила. До получаването на разрешението износът на такива изделия, обхванати 
от новите санкции, е забранен. След 1 май 2022 г. не е позволено да се иска разрешение 
за изпълнение на съществуващи договори и споразумения. 

 
 
 

Националните компетентни органи не издават разрешение, ако има основателни причини 
да се смята, че крайният потребител може да е военен краен потребител или физическо 
или юридическо лице, посочено в приложение IV, че стоките могат да имат военна крайна 
употреба или че износът е предназначен за авиацията или космическата индустрия. 

 
 
 

Ако договорът е бил сключен преди 26 февруари директно с физическо или юридическо 
лице, посочено в приложение IV, националните компетентни органи могат да разрешат 
продължаването му, при условие че износителят поиска такова разрешение преди 1 май 
2022 г. 

В Регламента за санкциите не се споменава срокът на валидност на това разрешение. 
В случай че договорът предвижда износ на контролирана стока с двойна употреба, 
износителят трябва да получи необходимото разрешение съгласно Регламента на ЕС за 
изделията с двойна употреба преди действителния износ. 

 
26. Към кого и как трябва да се обърна, за да получа разрешение за 

продължаване на договора си? 
 

За да се улесни разрешаването на съществуващи договори, в приложение IX към 
Регламента за санкциите се предоставя образец със задължителните елементи на 
информацията, която износителят трябва да предостави на компетентния орган на 
държавата членка, в която износителят пребивава или е установен. Ако изделието попада в 
обхвата на Регламента на ЕС за изделията с двойна употреба, износителят трябва да спазва и 
изискванията съгласно този регламент. 

 
Списъкът на компетентните органи на държавите членки се намира в приложение I към Регламента за 
санкциите. 

 
Списъкът на компетентните органи на държавите членки съгласно Регламента на ЕС 
относно двойната употреба е публикуван в Официален вестник на Европейския съюз6 . 
Копие от този списък е достъпно на уебстраницата на Комисията за контрол на износа на 
изделия и технологии с двойна употреба. 
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6 Информационна бележка - Регламент (ЕС) 2021/821 на Европейския парламент и на Съвета за 
въвеждане на режим на Съюза за контрол на износа, брокерската дейност, техническата помощ, 
транзита и трансфера на изделия и технологии с двойна употреба (ОВ L 206, 11.6.2021 г., стр. 1.): 
Информация за мерките, приети от държавите членки в съответствие с членове 4, 6 и 7, 
9, 11, 12, 22 и 23 

27. Възможно ли е да се разреши запазването на договора, ако има 
основателни причини да се смята, че крайният потребител е военен краен 
потребител или че стоките могат да имат военна крайна употреба? 

 
Не. Дерогациите в член 2, параграф 5 и член 2а, параграф 5 са предназначени за невоенни 
употреби и за невоенни потребители. В член 2, параграф 7 и член 2а, параграф 7 се 
предвижда, че при вземането на решения по искания за разрешение националните 
компетентни органи не могат да издадат разрешение, ако имат основателни причини да 
смятат, че крайният потребител може да е военен краен потребител или че стоките могат да 
имат военна крайна употреба. 

 
Съгласно член 2б, параграф 1, буква б) запазването на действието на договора може да 
бъде разрешено в случай, че крайният потребител е юридическо или физическо лице, 
посочено в приложение IV. 

 
28. Възможно ли е да се изпълняват договори, при които стоката е доставена 

преди влизането в сила на Регламента за санкциите, но все още са 
необходими някои дейности за изпълнението на договора? Например, 
може ли дружество, базирано в ЕС, да предоставя техническа помощ в 
Русия във връзка с изделие, което е обхванато от Регламента за 
санкциите, ако то е продадено на руски краен потребител преди влизането 
в сила на санкциите и е напълно заплатено от крайния потребител? 

 
Изпълнението на договори, при които артикулите са доставени и някои дейности трябва да 
бъдат предприети от продавача (например технически интервюта с клиента; официално 
приемане на продукта/артикулите; тестване; приключване на договора и плащане на 
междинни етапи), изисква разрешение за изпълнение на тези части от договора, които се 
отнасят до следпродажбените услуги. 

 
 

29. Как трябва да се тълкува думата "договори"? Сключен ли е договор, 
ако например е направена поръчка в електронна система на европейски 
икономически оператор? Договор ли е всеки договор със съществуващ 
клиент в Русия, независимо дали са договорени спецификация на 
количеството и специфични кодови номера (напр. кодове по КН)? 

 
В член 2, параграф 5, член 2а, параграф 5 и член 2б, параграф 1, буква б) не се дава 
определение на понятието "договори". Предвид факта, че предметът и целта на тези 
разпоредби е да се даде възможност на износителите, при условие че получат 
разрешение, да изпълняват договорните си задължения съгласно съответното 
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национално законодателство, националните компетентни органи следва да преценят 
съгласно националното си законодателство дали е сключен договор. 

 
По принцип в контекста на санкциите на ЕС един договор се счита за сключен, когато съдържа 
всички необходими елементи за изпълнение на сделката (като продукт, цена, количества, дати 
на доставка, условия на изпълнение и т.н.). Ако един от тези съществени елементи липсва и 
следователно изисква подписването на последващо споразумение, първоначалното 
споразумение не следва да се счита за договор. 

 
30. Има ли право износител от ЕС да изпълни договор с руско образувание, 

изискващ износ на изделие, попадащо в обхвата на Регламента за 
санкциите, чрез дъщерно дружество на руското образувание, установено в 
ЕС или в трета държава? 

 
С Регламента за санкциите се забранява "да се продават, доставят, прехвърлят или 
изнасят, пряко или непряко, [обхванати изделия], независимо дали са с произход от Съюза, 
на физическо или юридическо лице, образувание или орган в Русия 
или за употреба в Русия". Той също така забранява "съзнателното и умишлено участие 
в дейности, чиято цел или резултат е заобикаляне на забраните" в регламента. 

 
Следователно износителят от ЕС ще трябва да поиска разрешение от националните 
компетентни органи съгласно член 2, параграф 5, член 2а, параграф 5 и член 2б, параграф 
1, буква б), за да му бъде разрешено да изпълни договор, изискващ износ на обхванато 
изделие за Русия или за използване в Русия. 

 
Ако дъщерното дружество на руския субект е базирано в ЕС, то самото то е задължено да 
спазва Регламента за санкциите. 

 
Износителите от ЕС трябва също така да гарантират, че обхванатите артикули не достигат 
до включените в списъка субекти непряко (чрез невключените в списъка дъщерни дружества 
на тези субекти или други субекти, които те контролират, или чрез посредник). Продажбата, 
доставката, прехвърлянето или износът на обхванати изделия на трета страна-посредник 
също са забранени, ако изделията биха достигнали до включените в списъка субекти. Във 
всички ситуации износителите от ЕС следва да извършват адекватна комплексна проверка 
на своите бизнес партньори и на крайното местоназначение на стоките. 

 
Освен това на износителите от ЕС се забранява да участват съзнателно и умишлено в 
дейности, чиято цел или резултат е заобикаляне на тези ограничения. 

 
31. До каква степен санкционните мерки са задължителни за i) дъщерни 

дружества на дружества от ЕС извън ЕС и ii) граждани на ЕС, които 
пребивават или работят извън ЕС? Как следва да действат руските 
субекти, които са собственост или са под контрола на дружество от ЕС, в 
светлината на Регламента за санкциите? Може ли базирано в Русия дъщерно 
дружество на дружество от ЕС да продава продукти, попадащи в обхвата на 
Регламента за санкциите, на други руски субекти, ако тези продукти са 
на склад в помещенията на руското дъщерно дружество? Ще се счита ли 
това за заобикаляне на закона? 

 
Приложното поле на Регламента за санкциите е определено в член 13; санкциите на ЕС не се 
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прилагат екстериториално. Регламентът за санкциите се прилага, inter alia, за всяко лице на 
територията на Съюза или извън нея, което е гражданин на държава членка, и за всяко 
юридическо лице, образувание или орган на територията на Съюза или извън нея, което е 
учредено или създадено съгласно правото на държава членка. 

 
Дъщерните дружества на дружества от ЕС са учредени съгласно законите на приемащата 
държава и следователно са обвързани със законите на приемащата държава. Независимо от 
това гражданите на ЕС, работещи за това дъщерно дружество, са лично обвързани от санкциите 
на ЕС и могат да бъдат подведени под лична отговорност за участие в сделки, които нарушават 
санкциите на ЕС. Например, дори ако самото дъщерно дружество е сключило сделката, 
гражданите на ЕС, които улесняват сделката, все пак могат да бъдат обхванати от клаузата 
за заобикаляне на санкциите, ако "участват в дейности", чиято цел или резултат е 
заобикаляне на основната забрана. Освен това, решенията, взети от чуждестранното 
дъщерно дружество, които трябва да бъдат одобрени/получат зелена светлина от дружеството 
майка от ЕС, биха били от значение, тъй като последното е обвързано по отношение на 
собствените си действия. 

32. Моята компания има дялово участие в съвместно предприятие в Русия. 
Мога ли да продължа да доставям на съвместното предприятие изделия 
с двойна употреба или "модерни технологии", които са обект на 
санкциите? 

 
Ако базираното ви в ЕС дружество контролира изцяло или съвместно съвместно дружество със 
съвместно предприятие, установено в Русия и съгласно нейните закони, и изделието е 
предназначено за изключителна употреба от съвместното предприятие, е възможно да 
поискате разрешение за износ на изделието. За дерогациите, приложими към износа, 
предназначен за изпълнение на договори, сключени преди 26 февруари 2022 г., моля, 
проверете въпроси 25-27. 

 
33. Как трябва да се тълкува терминът "други услуги"? Считат ли се 

логистичните услуги за "други услуги", в резултат на което всички 
превозвачи или други логистични компании трябва да проверяват 
ограниченията за износ, свързани със стоките, които 
транспортират? Обхваща ли организирането на транспортни или 
логистични услуги за внос на контролирани стоки в ЕС? Какво става с 
други нетехнически услуги, като маркетинг или услуги по почистване? 

 
Терминът "други услуги" е изчерпателен. Той обхваща всички услуги, които са "свързани 
със стоките и технологиите, посочени в параграф 1, и с предоставянето, производството, 
поддръжката и използването на тези стоки и технологии, пряко или непряко, на всяко 
физическо или юридическо лице, образувание или орган в Русия или за използване в 
Русия". 

 
34. Какви са основанията за анулиране, спиране на действието, 

изменение или отнемане на разрешение? 
 

Компетентните органи на държавите членки съгласно Регламента на ЕС за изделията с двойна 
употреба издават разрешения за износ на изделия с двойна употреба въз основа на 
конкретна оценка на всеки отделен случай. Когато националните компетентни органи имат 
основание да преразгледат предишната си оценка, член 16, параграф 1 от Регламента на ЕС 
относно изделията с двойна употреба им позволява да анулират, да спрат временно 
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действието, да изменят или да отменят вече издадено разрешение за износ. 
 

Това може да се дължи, наред с другото, на променената оценка на рисковете, свързани с 
конкретна крайна употреба, краен потребител или местоназначение, или на допълнителни 
ограничения на търговията със стоки, които може да са били приети след издаването на 
разрешението за износ. Възможно е обаче да има и други причини, поради които националният 
компетентен орган да анулира, спре, измени или отмени разрешенията за износ. 

 
Регламентът за санкциите позволява на националните компетентни органи да анулират, 
временно да прекратят, изменят или отменят издадено от тях разрешение, ако считат, че 
такова анулиране, временно прекратяване, изменение или отмяна са необходими за 
ефективното прилагане на Регламента за санкциите. 

 
35. Забранява ли Регламентът за санкциите вноса от Русия на притежател на 

одобрение за производствена организация на ЕС? Засегнати ли са от 
мерките базираните в Русия доставчици или подизпълнители на 
притежателите на одобрение за производствена организация в ЕС/ЕАСА? 

 
Регламентът за санкциите не засяга вноса от Русия. 

 
Въпреки това вносителите от ЕС следва да извършат адекватна проверка и да гарантират, 
че този внос и свързаните с него плащания не нарушават други ограничителни мерки на ЕС. 
По-специално, с Регламент (ЕС) № 269/2014 на Съвета7 се налага замразяване на активите на 
определени лица, към които е насочена дейността, и се забранява прякото или непрякото 
предоставяне на средства или икономически ресурси на тези лица. Това включва 
плащания за стоки и услуги. 

 
Освен това с Регламент (ЕС) № 692/2014 на Съвета8 се забранява вносът от Крим и 
Севастопол, а с Регламент (ЕС) 2022/263 на Съвета9 се забранява вносът от 
неконтролираните от правителството райони на Донецка и Луганска област в Украйна. Рискът 
от пренасочване през Русия следва да бъде надлежно отчетен. 

 
Повече подробности за ограничителните мерки на ЕС, приети в отговор на кризата в 
Украйна, можете да намерите на Картата на санкциите на ЕС10 . 

 
36. Остават ли валидни лицензиите за износ, издадени преди 26 февруари 2022 г.? 

 
Износът на изделия с двойна употреба за Русия е забранен, дори за граждански цели, от 26 
февруари 2022 г. Някои изключения и дерогации, изброени в Регламента за санкциите, 
както и прилагането на "клауза за запазване на статута", все още позволяват износ на 
изделия с двойна употреба в много специфични случаи и при много строги условия, 
включително необходимостта от допълнителни разрешения за износ. 

 
При това Регламентът за санкциите не задължава националните компетентни органи да 
прекратяват или отнемат лицензи, издадени по силата на Регламента за изделията с 
двойна употреба. Той по-скоро изисква същият износ да отговаря на новите забрани за 
износ на изделия с двойна употреба, както е посочено в Регламента за санкциите, и може да 
бъде продължен само при освобождаване или дерогация. 

 
37. Какво да кажем за стоките, които са на път? Имате ли клауза за "транспортиране"? 
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Не. Регламентът за санкциите се прилага от 26 февруари 2022 г. В него не се предвиждат 
специфични гъвкави мерки за изделия, които са били в процес на производство в 
Европейския съюз към тази дата. 

 
38. Какъв е ефектът от тези санкции върху стоки с произход от 

юрисдикция извън ЕС, които преминават транзитно през държава 
членка с крайна дестинация Русия? Прилагат ли се мерките за 
претоварване през държава от ЕС? 

 
Стоките, които се намират в ЕС, чието крайно местоназначение е Русия и които са включени в 
списъка със санкции, попадат в обхвата на членове 2, 2а и 2б от Регламента за санкциите. 
Забраната да се продават, доставят, прехвърлят или изнасят тези стоки, пряко или 
непряко, включва и забрана за транзитно преминаване през територията на ЕС. По този 
начин се забранява транзитът на забранени стоки между трети държави през 
територията на ЕС. 

 
Външен транзит, трансбордиране, претоварване, реекспорт от свободна зона, временно 
складиране и директен реекспорт от съоръжение за временно складиране, въведени на 
митническата територия на 

 
7 Регламент (ЕС) № 269/2014 на Съвета от 17 март 2014 г. относно ограничителни мерки по отношение на 
действия, подкопаващи или застрашаващи териториалната цялост, суверенитета и независимостта 
на Украйна, ОВ L 78, 17.3.2014 г., стр. 6-15. 
8 Регламент (ЕС) № 692/2014 на Съвета от 23 юни 2014 г. относно ограничителни мерки в отговор на 
незаконното анексиране на Крим и Севастопол, ОВ L 183, 24.6.2014 г., стр. 9. 
9 Регламент (ЕС) 2022/263 на Съвета от 23 февруари 2022 г. относно ограничителни мерки в отговор 
на признаването на контролираните от неправителствени сили райони в Донецка и Луганска област 
на Украйна и разпореждането на руските въоръжени сили да навлязат в тези райони, ОВ L 42I, 23.2.2022 
г., стр. 77-94. 
10 https://www.sanctionsmap.eu 
Съюза на един и същ кораб или самолет, който ще ги изнесе от тази територия без 
разтоварване, както и всяко друго движение на стоки, които влизат в ЕС и са предназначени за 
Русия, ще бъде обект на оценка на риска от страна на митническите органи, които могат да 
решат дали пратката попада в обхвата на санкциите и следователно се нуждае от контрол. Тези 
стоки ще бъдат под митнически надзор, докато напуснат митническата територия на Съюза (вж. 
член 267, параграф 1 от Регламент (ЕС) № 952/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 
9 октомври 2013 г. за създаване на Митнически кодекс на Съюза). 

 
39. Необходимо ли е дружествата от ЕС да поискат разрешение за износ 

на изделие от приложение I към Регламента на ЕС относно изделията с 
двойна употреба или на изделие от категория "усъвършенствани 
технологии" за руски краен потребител, ако изделието вече се намира в 
Русия? 

 
Контролът, предвиден в Регламента за санкциите, се прилага и за "продажбата, доставката 
или трансфера" на изделия с двойна употреба и "авангардни технологии" в допълнение 
към техния износ, включително следователно за продажбата, доставката или трансфера 
на изделия, които вече са в Русия, например когато изделията се съхраняват в 
инвентара на дружество от ЕС в Русия (например клон на дружество от ЕС в Русия). 
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40. Засяга ли Регламентът за санкциите износа на контролирани стоки, 
превозвани транзитно през Русия по суша до трети държави? 

 
Регламентът за санкциите не засяга износа на контролирани стоки, които трябва да бъдат 
доставени в трети държави, дори ако се превозват транзитно през Русия. Един от елементите, 
които трябва да се вземат предвид, е високият риск от отклоняване на такива стоки или друг 
възможен риск от заобикаляне на Регламента за санкциите. 

 
41. До каква степен мерките за санкции засягат бизнес сделките ми с 

дружества, регистрирани в ЕС, които са пряко или непряко притежавани 
или контролирани от руски лица или образувания? 

 
Ограниченията за износ съгласно Регламента за санкциите не се прилагат за сделки, 
извършвани стриктно в рамките на ЕС между дружества, установени в ЕС. За подробности 
относно договорите с образувания, регистрирани в ЕС, свързани с лица или образувания, 
включени в списъка, вж. също въпрос 31. 

 
Отделно от Регламента за санкциите, някои руски лица и образувания са обект на 
индивидуални финансови ограничения, например в Регламент (ЕС) № 269/2014 на Съвета. Тези 
ограничения включват замразяване на активи и забрана за пряко или непряко предоставяне на 
финансови средства или икономически ресурси на посочените в списъка лица и образувания. 
Предоставянето на финансови средства или икономически ресурси на невключени в 
списъка образувания, които са притежавани или контролирани от включено в списъка лице 
или образувание (включително плащания в замяна на стоки), по принцип ще се счита за 
предоставянето им непряко на последното, освен ако за всеки отделен случай може 
разумно да се определи, като се използва основан на риска подход, като се вземат 
предвид всички съответни обстоятелства, че средствата няма да достигнат до включеното 
в списъка лице или образувание. Предоставянето на средства или икономически ресурси на 
разположение на посредник - трета страна, също е забранено, ако тези активи биха били в 
полза на включеното в списъка лице или образувание. Във всички случаи износителите от 
ЕС следва да извършват адекватна комплексна проверка на своите бизнес партньори и на 
крайното местоназначение на средствата или икономическите ресурси. 

 
Освен това на износителите от ЕС се забранява да участват съзнателно и умишлено в 
дейности, чиято цел или резултат е заобикаляне на тези ограничения. 

42. Трябва ли да предприемам специални мерки спрямо служителите си, 
които са руски граждани и работят в ЕС? Трябва ли структурите на ЕС да 
блокират трансфера и достъпа до знания, свързани с продуктите и 
технологиите, обхванати от новите санкции, към Русия? 

 
Предоставянето на контролирани технологии (включително знания или нематериални елементи) 
на чуждестранни лица е вид трансфер на нематериални технологии, известен също като 
"предполагаем износ". 

 
Членове 2 и 2а от Регламента за санкциите забраняват продажбата, доставката, 
трансфера или износа, пряко или непряко, на стоки и технологии, предмет на мерките, на 
физически или юридически лица, образувания или органи в Русия или за използване в Русия. 
Изискванията за контрол на техническата помощ също така разширяват обхвата на контрола до 
чуждестранни граждани в ЕС. Поради това дружествата следва да ограничат достъпа на руски 
служители до такива знания или технологии, ако тези знания и технологии ще бъдат използвани 
в Русия. 
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43. Как ЕС гарантира и проверява, че износът от ЕС на изделия, попадащи 

в обхвата на Регламента за санкциите, за трети държави не се 
реекспортира за Русия? 

 
Операторите от ЕС следва да разполагат с подходящи процедури за надлежна проверка, за да 
гарантират, че техният износ на обхванати изделия не се пренасочва към Русия. Това би 
могло да включва например договорни клаузи с техния бизнес партньор от трета държава, 
които да пораждат отговорност, в случай че последният реекспортира изделията за Русия, 
както и последващи проверки. 

 
Държавите членки са тези, които трябва да прилагат и изпълняват санкциите. Комисията 
следи за прилагането и изпълнението на санкциите от страна на държавите членки. Ако 
обхваната стока, изнесена от ЕС за трета държава, бъде реекспортирана за Русия, 
националните компетентни органи могат да считат, че неуспехът на износителя от ЕС да 
извърши адекватна надлежна проверка е нарушение на Регламента за санкциите. Ако 
износителят от ЕС съзнателно и умишлено не извърши такава надлежна проверка, това може 
да се счита за участие в схема за заобикаляне. 

 
44. Задължена ли е Турция да прилага еквивалентен контрол и/или мерки 

за предотвратяване на заобикалянето поради митническия си съюз с 
ЕС? 

 
Териториалният обхват на Регламента за санкциите е ограничен до ЕС. Наличието на 
митнически съюз между Турция и Съюза не означава автоматично разширяване на 
териториалния обхват на санкциите - това не е предвидено в Споразумението за 
митнически съюз между ЕС и Турция. В последното се предвижда, че Турция е задължена да 
приведе мерките си в съответствие с общата търговска политика на митническия съюз. 
Обратно, тъй като санкциите имат правно основание, свързано с общата външна политика и 
политика на сигурност на ЕС, те не попадат в обхвата на задължението на Турция да приведе 
мерките си в съответствие с общата търговска политика на Митническия съюз. В това 
отношение Турция се третира като всяка друга трета държава, която не прилага същите 
санкции като ЕС. 

 
45. Базиран съм в Северна Ирландия, мога ли да продължа да 

изнасям за Русия продукти, обхванати от Регламента за 
санкциите? 

 
Съгласно Протокола за Ирландия/Северна Ирландия, и по-специално раздел 47 от приложение 
2 към него, санкциите, основани на член 215 от ДФЕС, се прилагат автоматично и за Северна 
Ирландия, доколкото се отнасят до търговията със стоки. Това означава, че ограниченията 
съгласно Регламента за санкциите, свързани с търговията със стоки, се прилагат и за 
търговията между Северна Ирландия и Русия. 
Освен това се прилагат общите правила за обхвата на прилагане на Регламента за санкциите 
съгласно член 13. 

 
46. Ще има ли компенсация за дружествата, които изнасят обхванати продукти 

за Русия, в резултат на тези мерки? 
 

Регламентът за санкциите не предвижда компенсация за дружествата, които изнасят обхванати 
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изделия за Русия. 
 

Работа с партньорски държави 
 

47. Вашият подход е в тясна връзка със САЩ, очаквате ли други страни да 
станат "страни партньори"? 

 
Обхватът на експортните ограничения е тясно съгласуван с държавите, за които се очаква да 
прилагат по същество равностойни търговски мерки. Такъв е случаят по-специално със САЩ, 
където нашето сътрудничество се основава на ангажимента ни в рамките на Съвета по търговия 
и технологии ЕС-САЩ. Сътрудничеството ни ще се засили след приемането на мерките, 
за да се осигури адекватна координация и равнопоставеност на дружествата от ЕС и САЩ. 

 
Регламентът за санкциите съдържа списък с държави партньори, който може да бъде 
изменян, за да се добавят други държави, които имат по същество еквивалентни търговски 
мерки. 

 
48. Кои са страните партньори и какви ползи им предоставя регламентът? 

 
За целите на тези мерки "държави партньори" са държави, които прилагат набор от мерки за 
ограничаване на износа, по същество еквивалентни на тези, посочени в Регламента за 
санкциите. Списъкът на държавите партньори е приложен към регламента и от 26 
февруари 2022 г. включва САЩ. Комисията ще продължи да прави преглед на мерките, 
приети от трети държави, и да поддържа тесни контакти с тях с оглед на осигуряването на 
ефективни санкции. 

 
Понятието "страна партньор" има няколко измерения, свързани с членове 2 и 2а от Регламента 
за санкциите: 

 
На първо място, субектите, притежавани или контролирани от предприятие от държава 
партньор, могат да се възползват от същото изключение, както и тези, притежавани или 
контролирани от предприятие от държава членка. В резултат на това държавите-членки 
могат да разрешат продажбата, доставката, трансфера или износа на обхванати стоки и 
технологии или предоставянето на свързана техническа или финансова помощ на тези 
предприятия, при условие че те не са предназначени за военна употреба или за военен 
краен потребител. 

 
Второ, държавите членки могат да разрешат продажбата, доставката, трансфера или 
износа на обхванати стоки и технологии или предоставянето на свързана с тях техническа 
или финансова помощ, предназначена за дипломатическите представителства на страните 
партньори, разположени в Русия. 

 
На трето място, ЕС ще обменя информация с държавите партньори, когато това е 
целесъобразно и на принципа на реципрочност, с цел подпомагане на ефективността на 
ограниченията на износа съгласно Регламента за санкциите и последователното прилагане 
на мерките за ограничаване на износа, прилагани от държавите партньори. 

49. Освобождават ли САЩ ЕС от своя екстериториален контрол на износа? 
 

САЩ се отказаха от т.нар. правило за преки чуждестранни продукти (раздел 734.9 от EAR) и от 
правилото de-minimis (раздел 734.4, буква а) от EAR) за изделията от областта на модерните 
технологии, изброени в приложение VII. САЩ също така се отказаха от FDPR в случай на 
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изделия с двойна употреба. 
 

Освен това САЩ няма да прилагат екстериториален контрол върху изделия, при които 
контролираното изделие, включено в приложение VII, е основният елемент на изнасяното 
изделие, но самото изнасяно изделие не попада в обхвата на Регламента за санкциите, при 
условие че националният компетентен орган полага дължимата грижа, посочена в член 2, 
параграф 7 и член 2а, параграф 7 от Регламента за санкциите. 

 
Други различни въпроси 

 
50. Попада ли Беларус в обхвата на Регламента за санкциите? 

 
Не. Допълнителните санкции, наложени на Беларус, включително допълнителни ограничения 
върху търговията, са определени в Регламент (ЕС) 2022/355 на Съвета от 2 март 2022 г. за 
изменение на Регламент (ЕО) № 765/2006 относно ограничителни мерки с оглед на положението 
в Беларус. Те обаче до голяма степен отразяват изложения по-горе подход. 

Приложение - Индикативна таблица за временна корелация за 
елементите, изброени в приложение VII към Регламента за 
санкциите 

 
ПРИЛОЖЕНИЕ VII КЪМ РЕГЛАМЕНТ (ЕС) 2022/328 

 
МЕРКИ ПО ТАРИК 

 
Интегрираната тарифа на Общността (ТАРИК), която се съхранява в базата данни на 
Комисията, съдържа мерки за внос и износ, приложими за конкретни стоки, като тарифни 
суспензии, тарифни квоти, тарифни преференции, антидъмпингови мита, количествени 
ограничения, ембарго, но също и контрол на износа. 
Чрез интегрирането и кодирането на тези мерки ТАРИК осигурява тяхното еднакво прилагане от 
всички държави-членки и дава на всички икономически оператори ясна представа за всички 
мерки, които трябва да предприемат при внос в ЕС или износ на стоки от ЕС. 

 
Що се отнася до позициите, включени в приложение VII към Регламент (ЕС) 2022/328, мерките 
по ТАРИК на 8-цифрено ниво бяха предоставени на 4 март на съответните органи и на 
заинтересованите страни. 

 
 

ТАБЛИЦА ЗА КОРЕЛАЦИЯ 
 

Таблицата на съответствието свързва стоките от приложение VII със съответните стокови 
кодове, определени съгласно правилата на Общата митническа тарифа и Комбинираната 
номенклатура (КН). Съответните осемцифрени кодове по КН определят митническото 
класиране на стоките и кодовете, които трябва да бъдат вписани в митническата 
декларация. 

 
Тази таблица на съответствието не е обвързваща и се предоставя, без да се засягат 
задълженията на икономическия оператор по силата на контрола върху износа и 
ограничителните мерки, които ще бъдат проверени, по-специално при подаването на 
митническата декларация. 
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Трябва да се отбележи, че в много случаи списъкът с кодове по КН в таблицата за 
корелация не е достатъчен. Необходима е допълнителна техническа оценка, за да се направи 
заключение дали дадена стока подлежи на мерките. Тази допълнителна оценка е необходима, 
тъй като в много случаи описанието на кода по КН не е достатъчно конкретно, за да съответства 
точно на контролния текст на артикулите в приложение VII. Следва да се отбележи, че тази 
таблица на съответствията не включва съответствията със софтуер поради следните 
причини: 

▫ класификацията по КН не се основава на съдържанието на софтуера, а на неговата 
поддръжка (флаш устройство, DVD и др.); 

▫ Софтуерът често се изнася като част от свързано оборудване или продукти, поради 
което кодът по КН, който трябва да бъде деклариран от износителя, е този, който се 
отнася до оборудването или продуктите; 

▫ в повечето случаи софтуерът не се изпраща на получателя чрез митницата, а чрез 
облака или чрез всеки компютърен сървър. 

Трябва да се отбележи също, че тази таблица на корелациите не включва корелациите с 
технологиите, тъй като износът на нематериални активи не се декларира в митниците. 
Кодовете по КН са взети от Комбинираната номенклатура, както е определено в член 1, 
параграф 2 от Регламент (ЕИО) № 2658/87 на Съвета от 23 юли 1987 г. относно тарифната и 
статистическа номенклатура и Общата митническа тарифа за 2022 г. и както е посочено в 
приложение I към него, които са валидни към момента на публикуване на регламента за 
санкциите. Таблицата на съответствието ще бъде преразгледана, когато е необходимо, в 
светлината на преразглеждането на списъка на стоките в приложение VII и/или на съответните 
стокови кодове. 

 
За по-голяма яснота основните компоненти включват всички сглобени елементи, които 
образуват част от крайния продукт, без която той не може да функционира. 

 
 
 

ТАБЛИЦА НА КОРЕЛАЦИЯТА (ПРИЛОЖЕНИЕ VII) 
 
 

Код по 
приложен
ие VII 

 
Контролен списък (кратко описание) 

Свърза
ни 2022 

CN 
Код 

X.A.I.001.a "Микропроцесорни микросхеми", "микрокомпютърни 
микросхеми" и микроконтролерни микросхеми... 

8542.31.11 
8542.31.19 
8542.31.90 

X.A.I.001.b Интегрални схеми за съхранение... 8542.32.45 
8542.32.69 
8542.32.75 

X.A.I.001.c Аналогово-цифрови преобразуватели... 8542.31.11 
8542.31.19 
8542.31.90 

X.A.I.001.d Полеви програмируеми логически устройства с максимален 
брой еднопосочни цифрови входове/изходи между 200 и 
700; 

8542.31.11 
8542.31.19 
8542.31.90 
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X.A.I.001.e Процесори за бързо преобразуване на Фурие (FFT), чието 
номинално време за изпълнение на 1 024-точкова комплексна 
FFT е по-малко от 1 ms; 

8542.31.11 
8542.31.19 
8542.31.90 

X.A.I.001.f Персонализирани интегрални схеми... 8542.31.11 
8542.31.19 
8542.31.90 

X.A.I.001.g "Вакуумни електронни устройства" с пътуващи вълни... 8542.31.11 
8542.31.19 
8542.31.90 

X.A.I.001.h Гъвкави вълноводи, предназначени за използване при 
честоти над 40 GHz 

8543.30.70 

X.A.I.001.i Повърхностна акустична вълна и повърхностна акустична 
вълна 
устройства... 

8543.70.06 

X.A.I.001.j Клетки, както следва 
1. "Първични клетки" с "енергийна плътност" 550 Wh/kg 
или по-малко при 293 K 
(20°C); 
2. "Вторична клетка 

8506.50.10 
8506.50.90 
8507.60.00 

X.A.I.001.k "Свръхпроводими" електромагнити или соленоиди, 
"специално проектирани"... 

8505.90.29 

X.A.I.001.l Вериги или системи за съхранение на електромагнитна 
енергия... 

8504.40.90 
8504.50.00 

X.A.I.001.m Тиратрони с водород/водородни изотопи... 8540.89.00 
 

X.A.I.001.o Соларни клетки, сглобки от клетки, свързващи елементи и 
покривно стъкло, соларни панели и соларни масиви... 

8541.42.00 
8541.43.00 

X.A.I.002.a Електронно тестово оборудване... 9030.10.00 
9030.20.00 
9030.31.00 
9030.32.00 
9030.33.20 
9030.33.70 
9030.39.00 
9030.40.00 
9030.82.00 
9030.84.00 
9030.89.00 
9030.90.00 

X.A.I.002.b Цифрови измервателни уреди записващи устройства с 
магнитна лента... 

8542.31.11 
8542.31.19 

X.A.I.002.c Оборудване за конвертиране на цифрови 
видеомагнетофони... 

8542.31.11 
8542.31.19 

X.A.I.002.d Немодулни аналогови осцилоскопи... 9030.20.00 
X.A.I.002.e Модулни системи за аналогови осцилоскопи... 9030.20.00 
X.A.I.002.f Аналогови осцилоскопи за дискретизация... 9030.20.00 
X.A.I.002.g Цифрови осцилоскопи и записващи устройства на преходни 

процеси... 
9030.20.00 

X.A.I.003.a Честотни преобразуватели... 8504.40.84 
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8504.40.88 
8504.40.90 

X.A.I.003.b Масови спектрометри 9027.81.00 
X.A.I.003.c Всички светкавични рентгенови апарати... 9022.19.00 

9022.29.00 
9022.30.00 
9022.90.20 

X.A.I.003.d Импулсни усилватели... 8543.70.02 
8543.70.30 
8543.70.90 

X.A.I.003.e Електронно оборудване за генериране на закъснение или 
времеви интервал 
измерване... 

9027.89.90 

X.A.I.003.f Хроматографски и спектрометрични аналитични 
инструменти... 

9027.20.00 
9027.30.00 

X.B.I.001.a Оборудване, "специално предназначено" за производство 
на електронни тръби, оптични елементи и "специално 
предназначени" "части" и 
"компоненти" за това... 

8464.20.11 
8475.10.00 

X.B.I.001.b.1.a Оборудване за производство на поликристален силиций и 
материали 
контролиран от 3C001... 

8486.10.00 

X.B.I.001.b.1.b Оборудване, "специално проектирано" за пречистване или 
обработка III/V 
и II/VI полупроводникови материали... 

8486.10.00 

X.B.I.001.b.1.c Кристалотърсачи и пещи... 8486.10.00 
X.B.I.001.b.1.d Оборудване за епитаксиален растеж, управлявано от 

"съхранена програма"... 
8486.10.00 

 

X.B.I.001.b.1.e Оборудване за молекулярно-лъчев епитаксиален растеж 8486.10.00 
X.B.I.001.b.1.f Оборудване за разпрашване с магнитно усилване... 8486.10.00 
X.B.I.001.b.1.g Оборудване, "специално проектирано" за йонна 

имплантация, йонно 
усилена или фотоусилена дифузия... 

8486.10.00 

X.B.I.001.b.1.h "Контролирана програма" за селективно оборудване 
отстраняване... 

8486.10.00 

X.B.I.001.b.1.i Оборудване за "химическо отлагане от пари" (CVD)... 8486.10.00 
X.B.I.001.b.1.j Системи с електронен лъч... 8486.10.00 
X.B.I.001.b.1.k Оборудване за повърхностна обработка за обработка на 

полупроводници 
вафли... 

8486.10.00 

X.B.I.001.b.1.l Оборудване за взаимно свързване... 8486.10.00 
X.B.I.001.b.1.m "Оборудване с "лазери", контролирано от съхранени 

програми... 
9011.20.10 
9031.41.00 

X.B.I.001.b.2.a Готови маски, мрежи и проекти за тях... 3701.99.00 
X.B.I.001.b.2.b Маски "субстрати"... 3701.99.00 
X.B.I.001.b.2.c Оборудване, "специално проектирано" за компютърно 

подпомагано проектиране 
(CAD) на полупроводникови устройства или интегрални 
схеми... 

8486.10.00 
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X.B.I.001.b.2.d Оборудване или машини, както следва, за маска или 
мерник 
производство... 

8486.10.00 

X.B.I.001.b.2.e Оборудване за проверка на маски, решетки или пеликули, 
управлявано от "съхранена програма"... 

9011.20.10 
9031.41.00 

X.B.I.001.b.2.f Подравняване и излагане на оборудването за производство 
на вафли... 

8486.10.00 

X.B.I.001.b.2.g Електронен лъч, йонен лъч или рентгеново оборудване 
за прожектиране 
прехвърляне на изображения 

8486.10.00 

X.B.I.001.b.2.h Оборудване, използващо лазери за директно записване 
на пластини, способно да 
производство на частици с размер под 2,5 микрометра... 

8486.20.00 

X.B.I.001.b.3 "Контролирани от съхранената програма" залепващи 
устройства... 

8486.20.00 

X.B.I.001.b.3 "Оборудване за производство на множество продукти, 
управлявано от съхранена програма 
облигации в рамките на една операция... 

8486.20.00 

X.B.I.001.b.3 Полуавтоматични или автоматични устройства за 
запечатване на горещи капачки... 

8486.20.00 

X.B.I.001.b.4 Филтри за чисти помещения... 8421.99.90 
X.B.I.002.a Оборудване, "специално проектирано" за проверка или 

изпитване... 
9031.80.80 

X.B.I.002.b Оборудване, "специално проектирано" за проверка или 
изпитване на полупроводникови устройства, интегрални 
схеми и "електронни 
сглобки"... 

9030.82.00 
9031.41.00 

X.C.I.001 Позитивни съпротивления, предназначени за 
полупроводникова литография, специално пригодени 
(оптимизиран) за използване при дължини на вълната между 
370 и 193 nm. 

3920.10.23 
8486.90.00 

X.A.II.001.a Електронни компютри и свързаното с тях оборудване, 
както и "електронни възли" и "специално проектирани" 
"части" и "компоненти" за тях, предназначени за работа 
при температура на околната среда над 343 K (70 °C) 

8471.41.00 
8471.49.00 
8471.50.00 
8471.80.00 

X.A.II.001.b "Цифрови компютри", включително оборудване за 
"обработка на сигнали" или за подобряване на 
изображенията", които имат "коригирана върхова 
производителност" ("APP"), равна на или по-голяма от 0,0128 
претеглени терафлопс (WT) 

8471.41.00 
8471.49.00 
8471.50.00 
8471.80.00 

X.A.II.001.c  8471.41.00 
 

 
"Електронни блокове", които са "специално проектирани" или 
модифицирани, за да повишат производителността чрез 
обединяване на процесори 

8471.49.00 
8471.50.00 
8471.80.00 

X.A.II.001.f Оборудване за "обработка на сигнали" или "подобряване 
на изображения" с "коригирана върхова 
производителност" ("APP"), равна на или по-голяма от 
0,0128 претеглени терафлопс WT 

8471.41.00 
8471.49.00 
8471.50.00 
8471.80.00 

X.A.II.001.i    Оборудване, 
съдържащо"оборудване за терминален интерфейс

8471.41.00 
8471.49.00 
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 ", превишаващо ограниченията в 5A991 8471.50.00 
8471.80.00 

X.A.II.001.j Оборудване, "специално проектирано" за осигуряване 
на външно свързване на "цифрови компютри" или 
свързано с тях оборудване, което позволява комуникация 
със скорост на предаване на данни над 80 Mbyte/s 

8471.41.00 
8471.49.00 
8471.50.00 
8471.80.00 

X.A.II.001.k "Хибридни компютри" и "електронни възли" и "специално 
проектирани" "части" и "компоненти" за тях, 
съдържащи аналогово-цифрови преобразуватели 

8471.41.00 
8471.49.00 
8471.50.00 
8471.80.00 

X.A.III.101.a Всякакъв вид телекомуникационно оборудване, което не 
се контролира от 5A001.a, "специално проектирано" да 
работи извън температурния диапазон от 219 K (-54 °C) до 
397 K (124 °C) 

8517.61.00 
8517.62.00 
8517.69.30 
8517.69.90 
8517.79.00 

X.A.III.101.b.1 Използване на цифрови техники ... 8517.69.30 
8517.69.90 

X.A.III.101.b.2 Модеми, използващи "честотната лента на един гласов 
канал" със "скорост на предаване на данни", надвишаваща 
9 600 бита в секунда 

8517.69.30 
8517.69.90 

X.A.III.101.b.3 Като "управлявано от съхранена програма" цифрово 
оборудване за кръстосана връзка със "скорост на 
цифров трансфер", надвишаваща 8,5 Mbit/s на 
пристанище. 

8517.69.30 
8517.69.90 

X.A.III.101.b.4 Като оборудване, съдържащо ... 8517.69.30 
8517.69.90 

X.A.III.101.b.5 С помощта на "лазер" ... 8517.69.30 
8517.69.90 

X.A.III.101.b.6 Радиооборудване, работещо с входни или изходни 
честоти, превишаващи ... 

8517.69.30 
8517.69.90 

X.A.III.101.b.7 Като радиооборудване, използващо ... 8517.69.30 
8517.69.90 

X.A.III.101.c.1 Оборудване или системи за комутация на данни 
(съобщения), проектирани за "работа в пакетен режим", и 
"части", електронни възли и 
"компоненти" за тях, 

8517.62.00 

X.A.III.101.c.3 Маршрутизиране или превключване на пакети "дейтаграми 8517.62.00 
X.A.III.101.c.5 Приоритет на няколко нива и преизпълнение за комутация 

на вериги 
8517.62.00 

 

X.A.III.101.c.6 Проектиран за автоматично предаване на клетъчни 
радиоразговори към други 
клетъчни комутатори или автоматична връзка с 
централизирана база данни за абонати, обща за повече от 
един комутатор 

8517.62.00 

X.A.III.101.c.7 Съдържащи цифрово оборудване за кръстосано 
свързване с "контрол на съхранената програма" със 
"скорост на цифров трансфер", надвишаваща 8,5 Mbit/s 
на 
пристанище 

8517.62.00 
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X.A.III.101.c.8 "сигнализация по общ канал", работеща в неасоциирани 
или квазиасоцииран режим на работа 

8517.62.00 

X.A.III.101.c.9 "Динамично адаптивно маршрутизиране 8517.62.00 
X.A.III.101.c.10 като пакетни комутатори, комутатори на вериги и 

маршрутизатори 
8517.62.00 

X.A.III.101.c.11 "Оптично превключване" 8517.62.00 
X.A.III.101.c.12 Използване на техники за "асинхронен режим на трансфер" 

("ATM") 
8517.62.00 

X.A.III.101.d Оптични влакна и кабели от оптични влакна с дължина 
над 50 m 
дължина, проектирана за работа в един режим 

8536.70.00 

X.A.III.101.e Централизирано управление на мрежата... 8517.61.00 
X.A.III.101.f Антени с фазирана решетка... 8517.71.00 
X.A.III.101.f 8529.10.69 
X.A.III.101.g Мобилно комуникационно оборудване... 8517.13.00 

8517.14.00 
8517.79.00 

X.A.III.101.h Радиорелейно комуникационно оборудване... 8517.62.00 
X.B.III.101 Оборудване за изпитване на телекомуникации... 9030.10.00 

9030.20.00 
9030.31.00 
9030.32.00 
9030.33.20 
9030.33.70 
9030.39.00 
9030.40.00 
9030.82.00 
9030.84.00 
9030.89.00 
9030.90.00 

X.C.III.101 Преформи от стъкло или от друг материал, 
оптимизиран за 
производство на оптични влакна 

7002.20.10 

X.A.IV.001 Морско или наземно акустично оборудване... 9014.80.00 
X.A.IV.002.a Тръби за усилване на изображението... 9022.90.80 
X.A.IV.002.b Оборудване за визуализация с директно виждане... 8525.83.00 
X.A.IV.003 Камери, които отговарят на критериите на бележка 3 към 

6A003.b.4. 
8525.83.00 

X.A.IV.004.a Оптични филтри... 9002.20.00 
X.A.IV.004.b Кабел с "флуоридни влакна" или оптични влакна от него... 8536.70.00 
X.A.IV.005.a Лазери с въглероден диоксид (CO2) 9013.20.00 
X.A.IV.005.b Полупроводникови лазери... 9013.20.00 

9013.80.00 
X.A.IV.005.c Рубинови "лазери"... 9013.20.00 
X.A.IV.005.d Не-"настройваеми" "импулсни лазери"... 9013.20.00 

 

X.A.IV.005.e Лазери с непрекъсната вълна "(CW)", които не са 
"настройваеми"... 

9013.20.00 

X.A.IV.005.f Лазери, които не се "настройват"... 9013.20.00 
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X.A.IV.005.g "Лазери" за свободни електрони... 9013.20.00 
X.A.IV.006 "Магнитометри", "Свръхпроводим" електромагнитен сензор... 9015.80.20 
X.A.IV.007 Гравиметрични измервателни уреди... 9015.80.20 
X.A.IV.008 Радарни системи... 8526.10.00 
X.A.IV.009.a Оборудване за откриване на сеизмични въздействия... 9015.80.20 
X.A.IV.009.b Телевизионни камери, защитени от радиация... 8525.82.00 
X.A.IV.009.c Системи за откриване на сеизмично проникване... 9031.80.80 
X.B.IV.001.a Оборудване, включително инструменти, матрици, 

приспособления или измервателни уреди за 
производство или проверка на магнит на свободни 
електрони "лазер" 
wigglers 

9031.49.90 

X.B.IV.001.b Оборудване, включително инструменти, матрици, 
приспособления или измервателни уреди за 
производство или проверка на фотография на 
свободни електрони "лазер" 
инжектори 

9031.49.90 

X.C.IV.001 Оптични чувствителни влакна... 8536.70.00 
X.C.IV.002.a Материали с ниско оптично поглъщане... флуориди на 

цирконий или алуминий 
2826.12.00 
2826.19.90 

X.C.IV.002.b "Преформи от оптични влакна"... 7002.20.10 
X.A.V.001 Въздушно комуникационно оборудване, всички 

инерциални навигационни системи на 
"въздухоплавателни средства" и друго авиотехническо 
оборудване, включително компоненти 

8517.69.30 
8526.91.20 
9014.10.00 
9014.20.20 
9014.20.80 
9014.90.00 

X.B.V.001 Друго оборудване за изпитване, проверка или 
"производство" на 
навигационно и авиотехническо оборудване 

9030.82.00 

X.A.VI.001.a Системи за подводно зрение... 9006.30.00 
X.A.VI.001.b Фотоапарати, "специално проектирани" или 

модифицирани за използване под вода, с формат на 
филма 35 mm или по-голям и с автофокус или 
дистанционно фокусиране, "специално проектирани" за 
използване под вода 

9006.30.00 

X.A.VI.001.c Стробоскопични светлинни системи, "специално 
проектирани" или модифицирани за използване под вода, с 
мощност на светлинния поток над 
300 J на светкавица 

9029.20.90 

X.A.VI.001.d Друго оборудване за подводни камери... 9006.30.00 
X.A.VI.001.f Съдове 8901.10.10 

8901.10.90 
8901.20.10 
8901.20.90 
8901.30.10 
8901.30.90 
8901.90.10 
8901.90.90 
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8902.00.10 
8902.00.90 
8903.21.00 

 

  8903.22.10 
8903.22.90 
8903.23.10 
8903.23.90 
8903.31.00 
8903.32.10 
8903.32.90 
8903.33.10 
8903.33.90 
8903.93.10 
8903.93.90 
8903.99.10 
8903.99.90 
8904.00.10 
8904.00.91 
8904.00.99 
8905.10.10 
8905.10.90 
8905.90.10 
8905.90.90 
8906.10.00 
8906.90.10 
8906.90.91 
8906.90.99 
8908.00.00 

X.A.VI.001.g Морски двигатели (бордови и извънбордови) и двигатели 
за подводници 

8406.10.00 
8407.21.10 
8407.21.91 
8407.21.99 
8407.29.00 
8408.10.11 
8408.10.19 
8408.10.23 
8408.10.27 
8408.10.31 
8408.10.39 
8408.10.41 
8408.10.49 
8408.10.51 
8408.10.59 
8408.10.61 
8408.10.69 
8408.10.71 
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8408.10.79 
8408.10.81 

 

  8408.10.89 
8408.10.91 
8408.10.99 

X.A.VI.001.h Самостоятелен подводен дихателен апарат (водолазно 
оборудване) 
и свързаното с тях оборудване 

9506.29.00 

X.A.VI.001.i Спасителни жилетки, касети за надуване, компаси за 
гмуркане и 
компютри 

9506.29.00 

X.A.VI.001.j Подводни светлини и оборудване за задвижване 9405.42.10 
8906.90.10 

X.A.VI.001.k Въздушни компресори и филтриращи системи, "специално 
проектирани" за 
пълнене на въздушни бутилки. 

8414.40.10 

X.A.VII.001.a Дизелови двигатели, различни от тези, посочени в CML 
или в 
Регламент (ЕС) 2021/821, за камиони, трактори и 
автомобилни приложения, с обща изходна мощност 298 kW 
или повече. 

8408.20.37 
8408.20.99 

X.A.VII.001.b Колесни трактори за извънпътна техника с товароподемност 
9 t или повече; и основни компоненти и принадлежности, 
различни от посочените 
в CML или в Регламент (ЕС) 2021/821. 

8701.95.10 

X.A.VII.001.c Пътни влекачи за полуремаркета, с единични или 
тандемни задни оси с номинална маса 9 t на ос или 
повече и специално проектирани основни 
компоненти 

8701.95.90 

X.A.VII.002.c Газотурбинни двигатели и компоненти, различни от тези, 
посочени в CML или в Регламент (ЕС) 2021/821 

8411.11.00 
8411.12.10 
8411.12.30 
8411.12.80 
8411.21.00 
8411.22.20 
8411.22.80 
8411.82.80 
8411.91.00 

X.A.VII.002.e Дихателно оборудване за въздухоплавателни средства под 
налягане 

9020.00.10 
9020.00.90 

X.B.VII.001 Оборудване за изпитване на вибрации и "специално 
проектирани" "части" и "компоненти",... 

9031.20.00 
9031.80.20 

X.B.VII.002.a Автоматизирано оборудване, използващо немеханични 
методи за 
измерване на дебелината на стената на аероплана 

9031.80.20 

X.B.VII.002.b Инструментална екипировка, приспособления или 
измервателно оборудване за процесите на пробиване на 
отвори с "лазер", водна струя или ECM/EDM... 

8466.10.20 
8466.10.38 
8466.20.20 
8466.20.98 
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8466.93.50 
8466.93.60 

X.B.VII.002.c Оборудване за излугване с керамично ядро 8454.30.90 
X.B.VII.002.d Оборудване или инструменти за производство на керамични 

ядра 
8514.11.00 
8514.19.80 
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